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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
Liaison 3éme — 2nd
Aires et volumes de quelques figures usuelles

Ilargeur I

longueur L

— —

coté o rectangle base b
carre Aire = L x| parallélogramme
Aire = ¢*; perimetre = 4c perimetre =2(L +1) Aire = bxh

petite base b

—
hauteur h
hauteur h I
rayon r
—

base b
grande base B disque
triangle trapéze Aire = 12
Aire = b;h Aire =1B7+blxh Périmétre=2nr
hauteur h
cote c f ______________________________
} _______________ - largeur |
ol Longueur L
i Parallélépipéde
Cube Volume=Lxlxh
Volume=c? Aire totale=2x(Lx1+Lxh+Ixh)

Aire totale=6xc2

AT T
A

hauteur k

- T = =
\H"“n___;__ﬂ—f”/__ rayon r

rayon r Sphére
Cylindre Volume=%nr3 ; Aire totale = 4xr?
Volume=nir2h

Aire totale=4nir +2mrirh
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%+ Calculs avec des fractions
a _axk
b bxk
Pour ajouter (ou soustraire) des fractions n’ayant pas le méme dénominateur, on commence par les
réduire au méme dénominateur.

(b¢0;k¢0)g=£<:>ad=bc(b¢0;d ¢0)E+E=ﬂ(b¢0)
b d b b b

E><£=£(b;«t0;d #0) ; axﬁzﬁxﬁzﬁ(d ;tO)E+£=Ex9=ﬂ;(b¢0;c;t0;d¢0)
b d bd d 1 d d b d b ¢ bc
% Calculs avec des puissances
a"=axax... xa n>2;:;a'=a;si a=0,a’=1et a‘"=in(n21)
— a

n facteurs

a et b étant des nombres non nuls , n et p étant des entiers relatifs :
" a".a"
A

n p_ n+p; b)=a"b" np: nxp; E)
a"xaf=a"?;(ab)=a""(a") =a [b

— anfp
% Calculs avec des radicaux

La racine carrée d'un nombre réel a positif est le nombre positif dont le carré est égal a a:

aZO;\/a_Zz(\/a_z):a Pour a>0etb>0 ona:@z\/ax\/g

Pour a>0etb>0o0na: \/gzﬁ
b b
ATTENTION : pour a>0Oet b>0 on a :va+b #Ja+b

% Calculs algébriques

a(a+b)=ab+ac (a+b)’ =a®+2ab+b?
a(a—b) =ab-ac Egalités remarquables : (a—b)2 =a’-2ab+b?
(a+b)(c+d)=ac+cd+bc+hbd (a+b)(a—b)=a*-b’

%+ Proportionnalité
Les nombres non nuls a , b et ¢ sont respectivement proportionnels aux nombres non nuls d , e et
b ¢ X . .
—=—=Kk ot la valeur k commune a tous ces rapports est le coefficient de
€

f

. .a
f siet seulement si E =

proportionnalité.
%+ Fonctions affines et linéaires
a étant un nombre donné, la fonction : y =ax est la fonction linéaire de coefficient a .
Sa représentation graphique est la droite d’équation y=ax qui passe par l'origine du repére. a et b
étant deux nombres donnés , la fonction : y=ax+b est une fonction affine .
Sa représentation graphique est la droite d’équation y=ax+bou a est le coefficient directeur et b

est 'ordonnée a l’origine

+ Statistiques
L’ensemble sur lequel on travaille en statistique est appelé population.

La particularité commune que 'on étudie est appelée caractere

Une série statistique est I'’ensemble des résultats d’une étude : valeurs du caractére et effectifs
correspondants.

Le nombre d’individus (ni) d'une population est appelé effectif. Le nombre total d’individus (N) est
appelé effectif total.
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n;
N
nombres f; s’expriment par un pourcentage. La somme des nombres f; est toujours égale a 1.
Pour calculer une moyenne d'une série statistique, on multiplie chaque valeur par l'effectif
correspondant, on calcule la somme de ces produits puis on divise cette somme par 1'effectif total.
; _hx trnoXxXo+ ...+t Xp
N

L’étendue est la différence entre la plus grande et la plus petite valeur de la série statistique.
Pour une série ordonnée, la médiane dune série statistique est une valeur du caractére qui
partage cette série en deux groupes de méme effectif.
Une série statistique peut étre représentée par un diagramme en baton, un histogramme, un
diagramme circulaire ....

+ Géométrie analytique

Le rapport fi = = est appelé fréquence. fi est un nombre toujours compris entre O et 1.Souvent, les

Dans un repére (O;?;]) quelconque : si A(XA;yA) et B(XB ;yB) alors : AB (XB —Xa3¥Yp — yA)

Le milieu M de [AB] a pour coordonnées la moyenne des coordonnées de A et de B : M
XatXg. YatVYs
2 2

ans un repére T] orthonormé, on a : =J(Xg =X, )>+ (Vs — VA)?*-
D S O h AB 5 —Xa)? g8 — Ya)

+ Trigonométrie
Rapports trigonométriques dans un triangle rectangle :

longueur du co6té adjacent a cet angle .
longueur de ’hypoténuse ’

Cosinus d’un angle aigu =

longueur du co6té opposé a cet angle
longueur de 'hypoténuse

Sinus d’un angle aigu =

longueur du co6té opposé a cet angle

longueur du coté adjacent a cet angle

. . . sin x .

Relations : Si x est la mesure d’un angle aigu, on a : tanx=—— et sin’x+cos’ x=1
COS X

Tangente d’un angle aigu =

*+ Droites remarquables dans un triangle
-On appelle médiatrice d’un segment, ’ensemble des points équidistants des extrémités de ce
segment.
La médiatrice d'un segment est la droite qui coupe ce segment en son milieu et qui lui est
perpendiculaire.
Les trois médiatrices d’'un triangle sont concourantes en un point qui est le centre du cercle
circonscrit a ce triangle.
-On appelle bissectrice d’un angle, ’ensemble des points équidistants des deux demi-droites
formant cet angle. La bissectrice d’'un angle est la droite qui partage cet angle en deux angles
adjacents de méme mesure.
Les trois bissectrices dun triangle sont concourantes en un point qui est le centre du cercle
inscrit a ce triangle.
-Dans un triangle, on appelle médiane, toute droite qui passe par un sommet et le milieu du coté
opposé a ce sommet.
Les trois médianes d'un triangle sont concourantes en un point appelé centre de gravité de ce
triangle qui est situé au 2/3 de chaque sommet sur le segment médiane.
-Dans un triangle, on appelle hauteur, toute droite qui passe par un sommet et qui est
perpendiculaire au co6té opposé a ce sommet. Les trois hauteurs d’'un triangle sont concourantes en
un point appelé orthocentre de ce triangle.
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+ Définitions et propriétés

v' Cercle
-Si deux points sont sur un cercle alors le centre de ce cercle est a égale distance de ces deux
points.
-Si un triangle est inscrit dans un demi-cercle et si I'un des cotés est diamétre du cercle, alors ce
triangle est rectangle.
-Si un triangle est rectangle alors le milieu de I’hypoténuse est le centre du cercle circonscrit au
triangle.
-Si C est un cercle de centre O et A un point de ce cercle, on appelle tangente au cercle C en le
point A, la droite qui est perpendiculaire a (OA) et qui passe par A.

v' Angles
-Dans un triangle, la somme des mesures des angles est égale a 180°.
-Deux angles opposés par le sommet sont de méme mesure.
-Deux angles alternes internes formés par deux paralléles et une sécante sont de méme mesure.
-Deux angles correspondants formés par deux paralléles et une sécante sont de méme mesure.
-Si deux angles inscrits dans un cercle interceptent le méme arc alors ils sont de méme mesure.
-Si, dans un cercle, un angle au centre et un angle inscrit interceptent le méme arc alors la
mesure de 'angle au centre est égale au double de la mesure de ’angle inscrit.

v' Droites
-Deux droites paralleéles a une méme troisieme sont paralléles entre elles.
-Deux droites perpendiculaires a une méme troisiéme sont paralléles entre elles.
-Si deux droites sont paralléles alors toute droite perpendiculaire a I'une est perpendiculaire a
lautre.
-Si AC + CB = AB alors A, B et C sont alignés.
-Si deux droites sont paralléles et possédent un point commun alors elles sont confondues.

v' Vecteur

Un vecteur U est caractérisé par sa direction, son sens et sa longueur (appelée norme). Il existe
une infinité de représentants d'un méme vecteur.
Relation de Chasles : Pour trois points A , B et C distincts on a : AB+BC=AC

v' Triangle
-Inégalité triangulaire : Pour trois points A, B et C distincts du plan, ona : AB+ BC > AC
-Si un triangle est rectangle alors la longueur de la médiane issue du sommet de ’'angle droit est
égale a la moitié de la longueur de I’hypoténuse.
-Si dans un triangle, la médiane issue d'un sommet est égale a la moitié de la longueur du coté
opposé alors le triangle est rectangle en ce sommet.
-Si une droite passe par les milieux de deux cotés d'un triangle alors elle est paralléle au
troisiéme coté de ce triangle.
-Si un segment joint les milieux de deux cotés d’un triangle alors sa longueur est égale a la
moitié de la longueur de ’hypoténuse.
-Si une droite passe par le milieu d’'un coté d’'un triangle et est paralléle a un deuxiéme coté du
triangle alors elle passe par le milieu du troisiéme c6té du triangle.

v' Trapéze
Un trapéze est quadrilatére ayant deux cotés paralléles.

v' Parallélogramme
-Un quadrilatére est un parallélogramme si et seulement si ses cotés opposés sont paralleles et
de méme longueur deux a deux.
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-Un quadrilatére est un parallélogramme si et seulement si ses diagonales se coupent en leur
milieu.

-Un quadrilatére est un parallélogramme si et seulement si ses angles opposés ont méme
mesure.

-Si un quadrilatére non croisé a deux cotés opposés paralléles et de méme longueur alors c’est
un parallélogramme.

-ABCD est un parallélogramme si et seulement si AB=DC

v' Losange
-Un losange est un parallélogramme qui a deux cotés consécutifs de méme longueur.
-Un losange est un parallélogramme dont les diagonales sont perpendiculaires.
v Rectangle
-Un rectangle est un parallélogramme qui a un angle droit.
-Un rectangle est un parallélogramme dont les diagonales sont de méme longueur.
v’ Carré
-Un carré est un losange ayant un angle droit.
-Un carré est un losange dont les diagonales sont de méme longueur.
-Un carré est un rectangle dont deux cotés consécutifs sont de méme longueur.
-Un carré est un rectangle dont les diagonales sont perpendiculaires.
v Transformations du plan
-A’ est 'image de A par la symétrie de centre O si et seulement si O est le milieu de [AA’]
-A’ est 'image de A par la symétrie d’axe (d) si et seulement si (d) est la médiatrice de [AA’].

-A’ est I'image de A par la translation de vecteur U siet seulement si U =AA

-A’ est Iimage de A par la rotation de centre O et d’angle « si et seulement si OA=0A’ et

Q\OA' = a (sens de rotation précisé dans I’énoncé)

v' Théorémes
De Pythagore : Si un triangle ABC est rectangle en A, alors : AB2+ AC2 = BC?
Réciproque de Pythagore :
Si, dans un triangle ABC, on a la relation : AB2+ AC2= BC2, alors : ce triangle est rectangle en
A.
De Thalés : Soient (d) et (d’) deux droites sécantes en A. Soient B et M deux points de (d),
distincts de A. Soient C et N deux points de (d’), distincts de A. Si les droites (BC) et (MN) sont
AM AN _ MN
AB AC BC
v Réciproque de Thaleés :
Soient (d) et (d') deux droites sécantes en A. Soient B et M deux points de (d), distincts de A.

. AM _ AN . .
—_— = I A B, M 1
Si AB _ AC’ et si les points A, B, et les

points A, C, N sont dans le méme ordre, alors : les droites (BC) et (MN) sont paralléles.

paralléles, alors :

Soient C et N deux points de (d') , distincts de A.





